

挖掘資源 推進項目 升級品牌

——凌源全力創建國家全域旅游示範區側記

本報記者 張旭

核心提示
凌源是第二批國家全域旅游示範區創建單位，也是全國文化先進縣，它還是省旅遊業發展示範縣、省森林城市。此外凌源素有“中國民間文化藝術之鄉”“中國百合第一縣”之稱。凌源現有國家級傳統村落4個，省級特色旅遊鄉鎮7個、旅遊示範村12個。

年初以來，凌源市以創建國家全域旅游示範區為抓手，依托丰富旅游资源，推進重點項目建設，實施品牌戰略提升，加快建設北京的“後花園”和東北地區休閒旅遊的重要目的地。



青山綠水成為凌源創建國家全域旅游示範區的核心資源。

本報記者 張旭 攝

上下聯動 實施全域旅遊發展規劃

凌源生態旅遊資源富集，極具開發潛力。全市森林覆蓋率達52.8%，境內擁有全省面積最大的青龍河自然保護區，是發展生态休閒旅遊的絕佳選擇。金華山、大裂山、紅石山、木蘭山蜿蜒起伏，大凌河、青龍河兩條河流貫穿凌源境內，“熱水湯”地熱溫泉屬國家一類溫泉，是全國八大著名溫泉之一，醫養療效聞名遐迩。境內有國家級文物保護單位牛河梁紅山文化遺址1處，清代萬祥寺、金代石拱橋等省級文物保護單位8處；金代和遼代石羊石虎等市級文物保護單位3處；清代清真寺等縣級文物保護單位15處。博物館館藏文物5000余件套，其中珍貴文物471件。有世界級及國家級非遺名錄項目凌源皮影戲1項，省級非遺名錄項目凌源高跷秧歌1項，市級名錄項目凌源剪紙、凌源燈會、榆州鼓樂等8項，縣級名錄項目凌源刺

秀、凌源小吃制作技藝等10項。境內擁有三十家子鎮裂山梁村、沟門子鎮二安沟村、烏蘭白鎮十二官村、四官營子鎮小窩鋪村等國家級傳統村落4個。“看得見山，望得見水，记得住鄉愁”正逐漸成為凌源旅遊的新標誌。

為扎实推进文化旅游產業發展和創建工作，凌源市成立了創建“國家全域旅游示範區”領導小組，制定出台並下發了《凌源市創建國家全域旅游示範區實施方案》《凌源市創建全域旅游示範區優惠政策》，實施全域旅遊工作聯席會議制度；對創建工作進行任務分解，將特色村镇游和高等級景區建設作為考評項目納入考核；召開全市實施鄉村振興戰略推進工作暨旅遊產業發展工作會議，全市文旅戰役推進工作會議，旅遊工作由部門推動向黨政統籌、上下協同、深入推進的工作格局正在逐步形成。

招商引資 推進重大文旅項目建設

年初以來，凌源市加快文化旅游項目建設工作，投資30億元的凌源熱水湯溫泉旅游康養小鎮、投資10億元的凌源國際花卉集約式服務中心、投資3億元的中國朝陽紅山文化度假區牛河梁（高鐵站）先导區、投資1.2億元的老虎沟生態旅遊區等一批大項目相繼簽約、落地、開工建設。截至目前，全市洽談招商引資項目8個，其中簽訂協議5個；文旅開复工項目10個，其中新建項目5個，續建項目5個；2019年計劃總投資14.5億元。

推進溫泉小鎮建設。凌源市以開發建設熱水湯溫泉旅游康養度假小鎮為核心，圍繞養生養老、健康疗養、文化旅游和運動休閒四大主導產業，打造精品特色景區。小鎮規劃區總面積25.29平方公里，規劃建設面積7.2平方公里，分為休閒度假區、健康疗養區、鄉村振興綜合拓展區。推進女神宮湯泉城項目。該項目坐落於溫泉小鎮的核心地帶，一期總建築面積5.3萬平方米，投資5億元，由湯泉泡池、女神宮水世界、女神宮酒店等部分組成，今年2月已投入運營。2019年，女神宮計劃投資2億元建設二期工程，主要項目為大型康養中心。

目前，凌源市正在積極推進中國朝陽紅山文化度假區項目。該項目由中國數字圖書館有限公司、遼寧復興文明文化旅游開發有限公司投資建設，總投資15億元，圍繞牛河梁紅山遺址的文化、旅遊、商貿產業集群，打造具有國際影響力的5A級文化旅遊景區。建設內容包括牛河梁（高鐵站）紅山文化旅遊先導區、牛河梁紅山文化遺址核心景區、



凌源百合成為發展特色产业、推進農業旅遊的重要資源。（資料片）

熱水湯溫泉谷生態康養小鎮等。項目建後，預計年可接待遊客50萬人次，年創綜合產值8億元。

按照“創新思路，招大引強”的工作思路，凌源市找准資源優勢切入點，今年先後接待旅遊投資商考察十餘次，簽訂框架協議5個。在資金投入上，凌源市多元化投資文旅項目建設。一是通過政府整合資金投入建設，如熱水女神宮、四官營子窩鋪人家景區；二是通過鄉鎮政府和村集體投資建設，如城關街道九頭山景區、四合當奈曼營子蒙古族特色旅遊景區、三家子龍軒谷景區；三是域內民營企業投資建設，如瓦房店鷄冠山風景區、大王杖子老虎沟生態旅遊景區；四是旅遊部門向上爭取政策資金扶持投入建設。

老虎沟生態旅遊景區、九頭山景區、鷄冠山風景區、東方羅曼園酒店都在緊锣密鼓建設中。截至今年9

月，老虎沟生態旅遊景區打造生態休閒區4000平方米，完成游客中心建設，完成人工湖6個，登山棧道500延長米；九頭山景區觀光台護坡綠化和美化全部完成，荷花池正在建設中；鷄冠山風景區完成景區道路建設5公里，建設採摘園2個，民宿3個；東方羅曼園酒店客房主樓12層和婚慶會議樓4層主體已經完工。全市在各級公路主干道設立旅遊標誌牌，旅遊公共服務功能得到優化提升。

目前，城關街道九頭山景區、大王杖子老虎沟景區、四合當奈曼營子蒙古族特色旅遊景區、三家子龍軒谷景區；三是域內民營企業投資建設，如瓦房店鷄冠山風景區、大王杖子老虎沟生態旅遊景區；四是旅遊部門向上爭取政策資金扶持投入建設。

老虎沟生態旅遊景區、九頭山景區、鷄冠山風景區、東方羅曼園酒店都在緊锣密鼓建設中。截至今年9

挖掘資源 加快建設特色小鎮

凌源市把鄉村旅遊納入“國家全域旅游示範區”創建的重要組成部分，出臺下發了《凌源市鄉村旅遊振興戰略五年規劃（2018—2022）》。凌源市充分挖掘歷史文化資源、特色產業資源優勢，培育建設特色產業小鎮。目前全市70%的鄉鎮都有旅遊項目，打造觀光休閒、度假采摘、養生體驗等旅遊產品體系，並呈現出良好的發展勢頭。

凌源市將紅色文化、歷史文化、民俗文化等特色文化元素融入其中，豐富文化內涵，提升景區品質，打造楊杖子東向軍谷、四官營子小窩鋪紅色文化展覽館等紅色旅遊基地。凌源市利用設施農業資源，打造葡萄小鎮、設施農業小鎮，發展休閒采摘、農耕體驗、觀光農業、鄉村民宿等鄉村旅遊业态。

發揮紅色旅遊資源優勢，促進旅遊與紅色文旅融合發展。以楊杖子鎮東向軍谷綜合旅遊開發項目為代表，打造培育集国防教育、爱国主义教育、紅色文化教育、旅遊觀光、疗養度假為一體的文化旅遊產業。該項目計劃投資1.1億元，已完成投資近7000萬元。

凌源市利用設施農業產業特色，促進旅遊與農業融合發展。以宋杖子鎮百合小鎮旅遊開發項目為代表，該項目以領域特色農業為基礎進行建設，打造百合種植、設施農業、自然生態、旅遊觀光為一體的旅遊產業。項目計劃投資1.5億元，已完成投資1億元，建成鮮花暖棚1000棟，建立“四季源”“綠色農業展示廳”等鄉村生態旅遊觀光項目6個，農業景觀帶3000延長米。在擴大規模的同時，狠抓提質升級，大力推廣鮮花種植技術，擴大了市場份額，接長了产业链條，提高了種植戶的效益。今后，凌源市將重點加強道路、環境治理、水電配套等基礎設施建設，並加大招商引資力度，將百合小鎮打造成遼西初具規模的特色小鎮。同時，堅持把百合小鎮旅遊開發和脫貧攻堅相結合，採取棚內务工、入股分紅等形式，帶動貧困戶穩定脫貧。

凌源市通過片區化實現資源整合、品牌提升。目前，凌源已完成牛河梁高鐵站冠名，助力城市品牌建設；青龍河片區將沿途九個鄉鎮資源整合，打造生態體驗、紅色文化游品牌；大凌河片區將木蘭山、九頭山、大凌河觀光帶資源整合，打造休閒觀光游、考古體驗游品牌。此外，凌源市現已舉辦瓦房店三家子杏花節、四官營子鎮老杖子村蘋果旅遊節，窩鋪人家盛夏焰火節，小城子鎮首屆油菜花節、三家子蒙古族鄉文化旅遊節，打造民俗節慶品牌；培育開發皮影、剪紙、花卉、土特產等文旅產品，打造知名度高的特色產品品牌。凌源鄉村生態旅遊品牌影響力正逐步提升。

速覽 SULAN

“飛地經濟”興鄉富民

本報訊 記者張旭報道 今年年初以來，凌源市三家子蒙古族鄉全力打造“五好雙強億元鄉”，用“飛地項目”推動三家子鄉全面振興、全方位振興。截至三季度末，全鄉全口徑稅收完成1.1億元，財政收入實現5600萬元，預計年末實現稅收1.4億元、財政收入7500萬元。目前，三家子鄉已經成為分灶吃饭改革最大的受益者，計劃再用1年至2年時間，使全鄉財政收入穩步實現過億目標。

三家子蒙古族鄉緊緊依託資源優勢，圍繞打造產值超20億元的開發區碳酸鈣產業園，共引入“飛地經濟”項目5個，分別是翼冀礦業活性石灰分級項目、翼冀礦業膨脹項目、群利物流項目、國豐礦業機制沙項目、佳鑫礦業大理石項目。同時，落實老企業合作及升級改造項目1個，為渤海現代農業示範園與

山東壽光金達萊肥料有限公司合資合作項目，投資2424萬元，全年可育苗0.8億株，可生產水溶肥600噸，將建成東北最大的育苗基地、測土配肥基地及無土栽培示範基地，實現了基地提質升級。

三家子蒙古族鄉緊盯村級集體經濟缺乏穩定性收入來源等問題，一方面緊密圍繞翼冀礦業、渤海示範園等現有企業，引導村集體發展配套服務項目，促進歪脖杖子等村集體經濟收入實現較快增長。另一方面，全力鼓勵村級經濟自主經營，全鄉村集體領辦的合作社達到17個，實現了全覆蓋，並通過公司入股、種植小雜糧、畜牧養殖、养老托管中心、服裝加工等措施，集體經濟收入超10萬元的達到4個村、超過5萬元達到12個村，基本實現了村集體“有錢辦事”的目標，也增強了鄉村治理能力。

小學校長 當上了“研究生指導老師”

本報訊 記者張旭報道 10月10日，“遼陽市教育科研管理能力提升跟崗實踐活動”“渤海大學教育实习基地”揭牌儀式同時在凌源市實驗小學舉行。渤海大學專家教授團隊、優秀師范生、遼阳县區科研主任等與凌源市有關學校教師代表共200余人參加了揭牌儀式。

據介紹，凌源市實驗小學被國家列為“紅領巾學傳承教育系列活動”示範基地、國學經典教育聯盟校，榮膺全國教育系統先進集體、遼寧省文明校園、省思想道德建設示範校、省課改示範校等多項榮譽，省專家型校長郭秀艳工作室

被授予全國巾帼文明崗。今年9月10日，實驗小學校長郭秀艳作為“全國教育系統先進集體”的代表光榮地參加了全國教育系統先進集體和先進個人表彰大會。10月10日，渤海大學校方領導向實驗小學校長郭秀艳頒發了“渤海大學教育學專業碩士研究生指導老師”的聘書，雙方代表共同為渤海大學在該校設立的“渤海大學教育基地”揭牌。與會人員一起觀看了由實驗小學孩子表演的舞蹈《華韻雄風》，現場觀摩了實驗小學教師修文杰與孩子們所進行的《經典養德·弟子規·非聖書》校本課程的完整演示。

省科技館“科普大篷車” 開進凌源校園

本報訊 記者張旭報道 連日來，省科技館“科普大篷車”應凌源市科协邀請到凌源進行巡展。

科普大篷車先後來到宋杖子鎮杖子村小學、三道河子鎮九年一貫制學校、牛營子鎮中心小學、河坎子鄉中心小學和凌源市逸夫小學，共帶來無人機、機器人、球幕影院以及涉及光學、電磁學、聲學、物理學、數學等科學知識的集“知識性、趣味性、科學性、互動性”為一體的科普展品20余件，共有3500余名小學生參與活動。學生們被科普大篷車的展品深深吸引，看着從未見過的新奇科技設施，不放棄

每一个掲曉答案的机会，动手爭着实践，通过老师的讲解和实践后，知晓原理的孩子们脸上瞬间露出得意的笑容。当看到机器人翩翩起舞的时候，孩子们兴奋地跟着舞动起来。

走进球幕影院，不一样的观影感觉让学生们兴奋不已，随着电影《恐龙灭绝之谜》剧情的发展，孩子们不时发出惊呼声。看着无人机在空中飞舞，孩子们兴奋地和它招手。有的孩子一边参观，一边用笔记下每件展品的简要介绍。每当巡展结束，孩子们都不舍大篷车离开校园，希望它能多驻留一会儿。

皮影戲《烽火映山紅》巡回演出

本報訊 記者張旭報道 連日來，由凌源市本土劇作家王宇石創作、丁坤擔任導演的紅色題材皮影戲《烽火映山紅》巡回演出在凌源市三十家子鎮北店村拉開序幕。

《烽火映山紅》是一部慶祝新中國成立70周年的紅色獻禮劇，以我軍唯一的女特等战斗英雄、為新中國成立作出突出貢獻的百位

英雄模範人物之一、“現代花木蘭”、三十家子鎮北店村的女英雄郭俊卿為題材，用皮影戲的艺术形式，再現了烽火年代那可歌可泣的英雄事迹和不朽傳奇。據了解，有关方下一步將把《烽火映山紅》拍攝成皮影電影，在更高的平台上展示郭俊卿的英雄事迹，為打造“英雄之城”地區名片貢獻力量。

圖說 TUSHUO

皮影已成凌源的文化名片



近日，在全國民間皮影大會演出中，凌源皮影收穫傳統劇目表演獎和最佳演唱獎兩項殊榮。

凌源皮影是我國北方皮影戲的一個重要支脈，凌源皮影的影卷收藏十分豐富，經過幾代人的收集整理，現收藏影卷數量達到300多部，3600多冊，3400多萬字。現存最古老的影卷距今已有200多年歷史。凌源皮影堅持常年演出的

一級皮影班（社）有9個，還有5個較為活躍的二級班（社），從業人員有500多人，為凌源周邊地區的百姓帶去文化大餐。作為地域文化的重要品牌，凌源皮影聲名遠播，今年4月，凌源皮影戲及振聲影雕被確定為省外宣精品項目，成為一張亮丽的文化名片。图为凌源皮影正在展演中。

本报记者 张旭 摄

凌源義務教育階段無一人因貧輟學

今年已發放救助、補助金420.35萬元，減免就學費用635.9萬元

本报讯 记者张旭报道 近年来，凌源市精准发力，精准施策，深入开展教育扶贫。2019年，凌源市全面落实国家资助政策，共为2599名建档立卡贫困学生发放救助金、生活补助金等费用420.35万元；减免伙食费、住宿费、行李费、校服费、课本费等就学费用635.9万元，确保了建档立卡贫困学生零负担就学，实现了义务教育阶段贫困学生无一人因贫辍学的目标。

近年来，凌源市坚持“精准扶贫、教育先行、教育扶贫、育人为本”的扶贫理念，凌源市教育局重点围绕精

准助学和资助育人开展工作。

教育局资助中心工作人员通过查询建档立卡贫困户，在村委会协助下深入走访，准确掌握贫困学生情况。同时，学生所在学校负责上报资助中心，资助中心工作人员逐一核实后建立数据库，做好精准资助的对接工作。年初以来，教育局资助中心工作人员走访了2599户建档立卡贫困户家庭，了解各自贫困状况，确保建档立卡贫困学生全部得到资助。教育局资助中心与市财政局协调，建立专门的账户，用作对贫困学生的资金发放，构建了全覆盖各个教育阶段贫困学生资助

保障体系。年初以来，凌源市在确保财政性资金投入的前提下，积极开展社会捐资助学工作。凌源市组建了教育局资助中心民企爱心帮扶团，由40名富有实力的民营企业家组成。多年来，资助中心向社会捐资助学资金累计2736万元，资助学生达24697人次。资助中心充分挖掘内部资源，发挥学校自身潜力，组织开展“手拉手、共擎一片蓝天”等活动，协调城乡小学结对帮扶。在做好义务教育阶段教育扶贫工作的同时，凌源市为考入高校的建档立卡贫困大学生发放一次性补助金47.1万元；办理生源地大学生助学贷款4018人，贷款金额2478.3万元，确保无一高考学生因贫弃学。